
Aufgabe 9.27

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Berechnen Sie die Partialsumme der geometrischen Reihe 1+
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b) Für welcheq ∈ R konvergiert die geometrische Reihe
∞
∑

k=0
qk, geben Sie im Fall der Kon-

vergenz die Summe an!

Lösung:
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allgemein: Sn =

n

∑
k=0

qk
, qSn =

n+1

∑
k=1

qk

qSn−Sn= q+q2
+q3

+ · · ·+qn∗qn+1−1−q−q2−q3−·· ·−qn
= qn+1−1, Sn=

qn+1−1
q−1

Partialsumme der geometrischen Reihe:
n

∑
k=0

qk
= 1+q+q2

+ · · ·+qn
=

1−qn+1

1−q

b) lim
n→∞

qn+1
=







0, |q|<1
1, q =1
∞, q >1

, für q≤−1 istqn+1 unbestimmt divergent (alternierendes Vz.)

=⇒ Summe der geometrischen Reihe:
∞

∑
k=0

qk
=

1
1−q

, falls |q|<1

Fürq=1 gilt
n

∑
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= n+1 −−−→

n→∞
∞,

auch fürq>1 divergiert die geometrische Reihe bestimmt,
für q≤−1 divergiert sie unbestimmt.

Für die speziell in a) betrachtete Reihe gilt
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=2.
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